



### Vianočné pranie prezidenta PZ Ľubomíra Soláka

Drahé kolegyně a kolegovia, mnohí z nás budú vianočné sviatky a Nový rok tráviť s rodinou a v kruhu najbližších. Uvedomujem si však, že bezpečnosť občanov si vyžaduje Vašu službu aj počas sviatkov. Prácu všetkých v Policajnom zbore si preto nesmierne vážim. Spájajú nás spoločné hodnoty, nad ktorými sa v tomto období každoročne zamýšľame. Našou úlohou je tieto hodnoty chrániť. Chcel by som Vás ubezpečiť, že mi záleží na tom, aby ste sa dobre cítili nielen doma, ale aj v práci. Budem sa Vám z celých síl snažiť vytvárať, čo najlepšie podmienky. Aby ste boli hrdí na to, že chránite občanov, či už vo výkone, alebo pri iných činnostiach polície.

Aj týmto odkazom, by som rád prispel k upokojeniu Vašej mysle, čo určite k Vianociam a k štartu do nového roku patrí. Aby ste vedeli, že Vám venujem všetku moju pozornosť. Prajem Vám a Vaším blízkym pokojné sviatky a úspešný rok 2024.

S úctou,

plk. Mgr. Ľubomír Solák – prezident Policajného zboru

## Koncoročné rokovanie Rady predsedov ZO OZP v SR

Riešením problémov polície sú peniaze, zhodli sa odborári s vedením PZ

**V dňoch 7. – 8. decembra 2023 sa v priestoroch kúpeľno-rehabilitačného ústavu MV SR Bystrá v Liptovskom Jáne konalo rokovanie Rady predsedov základných organizácií Odborového zväzu polície (ZO OZP) v SR, ako aj Predsedníctva OZP v SR. Na zasadnutí sa po dlhšom čase opäť zúčastnili aj hostia z vedenia Policajného zboru a Ministerstva vnútra SR. Rezort vnútra zastupoval generálny tajomník služobného úradu Igor Tkačivský a políciu prezident PZ Ľubomír Solák spoločne s viceprezidentom PZ Ivanom Hapštákom.**

Rokovanie viedol predseda OZP v SR Pavol Paračka s podpredsedami Romanom Lacom, Petrom Jakubíkom a Jánom Filipom. Pavol Paračka v úvode informoval o aktuálnom stave kolektívneho vyjednávania a o nie-

ktorých navrhovaných zmenách v kolektívnej zmluve. O konkrétnych opatreniach vás budeme informovať v najbližšom čísle novin, a to v januári 2024. Kolektívna zmluva vyššieho stupňa pre zamestnancov v štátnej správe zatiaľ

platí do 31. augusta 2024. Odborom sa pri rokovaní s novým vedením ministerstva vnútra podaril aj prvý väčší úspech. Od januára preradia zamestnankyne na oddeleniach doklady do 3. platovej triedy. Toto sa podarilo presadiť napriek neoch-

te bývalého vedenia Prezídia Policajného zboru. Predseda OZP v SR Pavol Paračka v krátkosti opísal aj nedávny snem Konfederácie odborových zväzov SR, na ktorom sa zúčastnilo vedenie OZP v SR.

**pokračovanie na 4. strane**



Rokovania Rady predsedov sa zúčastnili aj vzácní hostia.

Veselé Vianoce a šťastný nový rok 2024

Merry Christmas and Happy New Year 2024

Frohe Weihnachten und ein glückliches Neues Jahr 2024

Joyeux Noël et Bonne Année 2024



Pavol Paračka  
predseda  
Odborového zväzu polície  
v Slovenskej republike

# Matúš Šutaj Eštok: Som ľavičiar a zástanca sociálneho dialógu

„Urobíme všetko preto, aby tam nejaká valorizácia bola,“ hovorí minister Eštok

Minister vnútra Matúš Šutaj Eštok nastúpil do svojho úradu 25. októbra 2023 ako súčasť štvrtej vlády Roberta Fica. Po štyroch rokoch v úrade by minister chcel zabezpečiť, aby byť policajtom opäť niečo znamenalo. Do rezortu chce priniesť viaceré zmeny vrátane výraznej reformy skladového hospodárstva a verejného obstarávania. Pri príležitosti svojho nástupu do funkcie nám Matúš Šutaj Eštok poskytol úvodný rozhovor. S ministrom sa rozprávali Ján Rohár a Branislav Balogh.

Pán minister, vo funkcii ste ešte len zopár týždňov a dalo by sa povedať, že ste nastúpili do rozbehnutého vlaku. Od prvého dňa vo funkcii ste s veľkým nasadením riešili migračnú krízu, ale aj isté personálne zmeny, ktoré boli, pravdupovediac, po vašom nástupe očakávané. Zažili ste aj prvé odvolávanie v parlamente. Ako hodnotíte svoj začiatok v rezorte vnútra?

Na hodnotenie sú tu najmä občania, no ja som presne vedel, do akého prostredia idem a čo je potrebné urobiť. Dnes plníme to, čo sme hovorili aj pred voľbami, a tak budeme aj pokračovať. Môžem sľuobiť, že s rovnakým nasadením a dynamikou ako doteraz budem pokračovať aj ďalšie dni, týždne, mesiace a verím, že aj roky.

Vláda predstavila svoje programové vyhlásenie. Aké sú vaše hlavné priority, ktoré chcete počas tohto volebného obdobia presadiť?

Som spokojný s programovým vyhlásením vlády, aj s tým, čo sa nám podarilo dostať. Vnímam tri hlavné priority, ktorým sa ako rezort vnútra

musíme venovať. V oblasti Policajného zboru je to určite dlhodobý podstav, ktorý v polícii dnes je. S tým súvisí aj druhá priorita, a tou je riešenie materiálno-technického zabezpečenia policajtov, ale aj hasičov a samozrejme aj nedostatočná technická infraštruktúra, hasičské zbrojnice a policajné stanice. Som veľkým fanúšikom modernizácie, čiže týmto smerom chcem určite ísť či už pri výstroji, výzbroji, ako aj pri rekonštrukcii budov. Hneď na druhý deň po nástupe do funkcie som išiel na Obvodné oddelenie PZ na Sputnikovú ulicu v Bratislave, ktoré sa nachádza v katastrofálnom stave. Po mesiaci už máme riešenia na zlepšenie situácie pre tamjších policajtov, chceli by sme ich presťahovať do nových priestorov.

Moja tretia priorita sa týka civilnej časti MV SR, konkrétne oblasť krízového riadenia a civilnej ochrany vnímam ako dlhodobu zanedbanú. Tam chceme prísť s komplexnou zmenou. Za posledných tri a pol roka štát zlyhal pri všetkých krízach, či už to bola aktuálna migračná alebo covidová. Táto sekcia má od 1. decembra 2023 aj nové vedenie, generálnym riaditeľom sa stal Ervin Erdélyi (nahradil Michaelu Kaňovú, pozn. redakcie).

Veľkým problémom v PZ je nedostatok policajtov, ako aj hrozba odchodu tých skúsenejších do výsluhového dôchodku. Máte už plán, prípadne riešenia na to, aby ešte neodchádzali a v službe predsa len zotrvali?

Chceme prísť s mechanizmom opatrení, ktoré prispievajú k stabilizácii Policajného zboru. Rozprávame sa o tom s no-

vým prezidentom a viceprezidentom PZ. Poprosil som ich, aby prichystali jasné kroky, ako zastabilizovať policajtov v zbere. Som preto veľmi rád, že sa obaja rozbehli po celom Slovensku a išli medzi radových policajtov na východnom, strednom či južnom Slovensku. Hlavným dôvodom odchodu policajtov, najmä u mladších ročníkov, je nedostatočné materiálno-technické zabezpečenie, priestorové vybavenie a celkovo zlý stav, do akého sa polícia za posledných tri a pol roka dostala.

Áno, sú tu dnes veľké výsluhové dôchodky, respektíve ich valorizácia, ktorá služobne starším policajtom dáva priestor na to, aby odišli do civilu a aj preto chcem vyslať odkaz všetkým policajtom, že sú pre Slovenskú republiku dôležití. Chcel by som po svojich štyroch rokoch v úrade zabezpečiť to, aby boli policajti na svoju prácu hrdí, aby byť policajtom opäť niečo znamenalo.

Na úrovni vlády si viem predstaviť aj náborovú kampanň pre povolania ako sú policajti, zdravotníci či učitelia, pretože to sú ľudia, ktorí musia pracovať pre štát a štát by si ich mal viac vážiť. Ako ľavicová sociálnodemokratická vláda sa musíme na veci pozeráť komplexne zoširšia, a preto som aj za systém podpory nájomného bývania pre policajtov.

Motiváciou pre policajtov by iste bola aj výrazná valorizácia platov. Počítate s valorizáciou od 1. januára 2024?

Rokujeme s Odborovým zväzom polície v SR. Ja verím, že to nebude nula, bohužiaľ to nebude ani nejaké vysoké číslo, pretože situácia s verejnými financiami je katastrofálna a historicky tak zle na tom verejné financie ešte neboli, čiže aj táto vláda musí robiť konsolidačné opatrenia a my ideme konsolidovať na úrovni zhruba 0,5 percenta HDP. Dotkne sa to aj rezortu vnútra, kde budeme musieť nejaké veci optimalizovať, ale ja sa určite za policajtov pobijem a urobíme všetko preto, aby tam nejaká valorizácia bola. Tie rokovania prebiehajú, musíme ich do konca roka uzavrieť a verím, že sa nám podarí nájsť kompromis.



Počíta sa aj so zavedením možnosti priznania rizikového príplatku a príspevku na bývanie až do výšky 500 eur mesačne, tak ako to predpokladá zákon, ktorý ste ako poslanci NR SR schválili s účinnosťou od 1. júla 2023? Stačí len implementovať tento zákon do nariadenia MV SR č. 17/2008.

Toto sú presne cesty, ktorými chcem ísť, ale bude to závisieť primárne od zdrojov, ktoré budú k dispozícii v rozpočte. Motivácia tu je, ale vždy je to na konci o peniazoch. Treba ich nájsť.

Mladých záujemcov o pôsobenie v PZ môžu odradiť nízke platy, náročné podmienky pre vstup a tých, ktorí ich zvládli, zase samotný výkon, ktorý realizujú už ako policajti na základných útvaroch, predtým, ako sú vyslaní do školy. Ako ich chcete presvedčiť, aby mali záujem stať sa policajtom a tých, ktorí už nimi sú, aby na štúdium nastúpili a neodchádzali do civilu?

O tejto problematike som sa bavil aj s pani prvou štátnou tajomníčkou Luciou Kurilovskou, ktorá sa dlhodobu pohybuje v akademickom prostredí. Určite prídeme s opatreniami, ktoré zatraktívnia nástup mladých ľudí do PZ, pretože ak nám starší odídu, je tu obrov-

ský problém dostať tam nových. Plánujem aj návštevy našich policajných škôl, žiaľ, zatiaľ som musel veľa času stráviť v Bratislave alebo v zahraničí. Mojm plánom je, aby som čas každého týždňa strávil v regiónoch a obehol celé Slovensko, takže sa prídeme pozrieť aj na naše policajné školy.

V poslednom čísle novin POLÍCIA sme sa venovali nespravodlivému poplatku pre študentov – kadetov, ktorí nespravili na Akadémii Policajného zboru psychotesty. Ak ich úspešne po roku zopakujú a stanú sa policajtm, peniaze, ktoré museli služobnému úradu zaplatiť, sa im už nevrátia. Títo študenti to vnímajú ako nespravodlivé, keďže za výsledok psychotestov nemôžu. Nebolo by spravodlivé, keby sa im po úspešnom vstupe do PZ vrátili tieto peniaze?

Určite v rámci opatrení, ktoré pripravíme, tam môže byť aj toto, čo ste spomenuli. Nie som za to, aby sa zlahčovali podmienky pre vstup do PZ, pretože predsa len policajná služba potrebuje typ človeka, ktorý je prispôbený na ňu z hľadiska fyzických, ako aj psychických podmienok. Na druhej strane takáto administratívne poľená by sme nemali mladým ľuďom hádzať pod nohy. Skôr treba



podporiť tých, ktorí majú záujem ísť do PZ a splňajú aj kvalifikačné podmienky.

**Dlhodobý obchádzaný problém je aj nedostatok výrobných súčiastok pre policajtov. Skladové hospodárstvo nefunguje tak ako by malo, policajti si ich často obstarávajú na internetových bazároch a pritom sa v skladoch zhromažďujú práve naopak nepotrebné druhy. Sťažnosti prichádzajú aj na samotnú kvalitu súčiastok, ktoré sú pre príslušníkov PZ nevyhnutné. Čo s tým plánujete urobiť?**

Tento problém má dva rozmery. Jedným je verejné obstarávanie. My nemáme obstarané nič. Mne moji predchodcovia zanechali nula realizovateľných vecí, a to je obrovský problém, ktorý musíme hneď riešiť. Aj preto som urobil personálne zmeny na celej sekcii ekonomiky a sekcii verejného obstarávania atď. Pretože tá dynamika verejného obstarávania, príprava potrebných procesov bola nekonečná.

Mne sa páči, ako to majú dnes vojaci, že prostredníctvom jedného e-shopu si vedú naklikáť veci, ktoré potrebujú a majú k dispozícii. Ďalej sa pozrieme aj na kvalitu, ktorá závisí od toho, ako je nachyšané verejné obstarávanie. Rovnako tak diskutujeme aj na vládnej úrovni, ako prekopať zákon o verejnom obstarávaní, aby sa procesy skrátili, aby sme neboli pápežskej ako pápež a aby sme veci ako výstroj vedeli obstaráť v kvalite, v akej chceme, ideálne od slovenských výrobcov.

V rámci všetkých nákupov a verejných obstarávaní, ktoré budeme v rezorte realizovať, budeme určite podporovať, aby sme uprednostňovali slovenských výrobcov, či už je to výstroj, výzbroj, ale aj v rámci techniky a vozového parku. Chcem sa stretnúť so všetkými výrobcami, ktorí na Slovensku vyrábajú autá a nájsť s nimi dohodu, pretože je pre mňa absurdné, že policajti chodia na autách vyrobených mimo územia SR, keď je Slovensko automobilovou veľmocou.

Druhým problémom sú centrá podpory. Ja som sa medzi policajtmi a hasičmi stretol s tým, že to nie sú centrá podpory, ale centrá odporu, čo je pre mňa nepochopiteľné. Takto to nemôže fungovať, a tam prídeme s radikálnymi zmenami, ale že s úplne radikálnymi. Takže ide kompletne o zmenu pohľadu aj na centrá podpory – odporu, aj na verejné obstarávanie a na filozofiu, ako ideme meniť skladové hospodárstvo.

**Ministerstvo vnútra nie je len o príslušníkoch PZ. Pod rezort spadajú aj horskí záchranári, hasiči či civilní zamestnanci. Rovnako aj ich trápia nízke platy. Ak sa pozrieme na tabuľkové platy niektorých civilných zamestnancov, tak tie začínajú pod úrovňou minimálnej mzdy. Akým spôsobom by ste túto skutočnosť chceli zo svojej pozície zmeniť, prípadne máte už nejaké návrhy na mzdové zlepšenia?**

Je to dlhodobý problém, lebo tabuľkové platy sú nejaké nastavené a vývoj minimálnej mzdy išiel za posledné roky dramatickým tempom. Bude treba zladit' legislatívu, čo je skôr otázka na Úrad vlády, ktorý to ma na starosti. Nebude to ale jednoduché, vždy keď sa bavíme o peniazoch, tak je to problém.

**Už pol roka sa napríklad ozývajú civilné zamestnankyne MV SR na oddelení dokladov na klientských centrách a podobne, ktoré požadujú preradenie do vyššej platovej triedy. Vieme sa pozrieť na tento prípad?**

Tento konkrétny príklad je už vyriešený. Od 1. januára 2024 sa týmto zamestnankyniam zvýši platová trieda o jeden stupeň. Takto si predstavujem riešenia problémov, menej rokovať a viesť debaty a viac riešiť veci. Bojoval som u ministra financií a som veľmi rád, že sa podarilo získať zdroje navyše.

**OZP v SR zastupuje zamestnancov vnútra, ponúka im tiež poradenstvo, pripravuje riešenia a predkladá kompetentným návrhy na zlepšenia najmä v pracovnoprávných otázkach. Vážime si, že jedno z vašich prvých pracovných stretnutí bolo práve s vedením OZP v SR. Ako vnímate policajné odbory?**

Ako ľavičiar som považoval za samozrejmosť, že jedno z prvých stretnutí bude práve s odborármi. Vždy som bol zástanca toho, aby bol vedený sociálny dialóg, tak ako ho chceme obnoviť na vláde, v rámci tripartity. Sociálny dialóg má veľký zmysel, častokrát sa nezhodneme na všetkých názoroch, a to je prirodzené, ale minimálne sa o nich musíme baviť a prijať nejaký kompromis, lebo bez debaty a bez dialógu nevyriešime nič. Ja som človek, ktorý radšej počúva ako rozpráva a chcem počúvať, aké problémy sú a potom o nich možno menej rozprávať, a viac ich riešiť. Takým štýlom by som sa chcel prezentovať.

**V neposlednom rade majú naši čitatelia záujem o informácie, aká bude budúcnosť po-**

**skytovania lekárskeho služieb v našej rezortnej Nemocnici sv. Michala, keďže predchádzajúci riaditeľ Nemocnice sv. Michala svojimi krokmi zrušil okrem iných oddelení aj poskytovanie lekárskej pohotovosti, čo malo negatívne ohlasy najmä u službukonajúcich policajtov.**

To je jeden z príkladov, kde je pre mňa nepochopiteľné, ako dokázali za tri a pol roka takto rozvrátiť jednu špičkovú nemocnicu, ktorá vždy fungovala na top úrovni, a aj preto som rád, že sa nám podarilo presvedčiť pána docenta Kuželu, že sa od 1. decembra 2023 stal novým generálnym riaditeľom. Nechceme sa vracat' do minulosti, chceme sa pohnúť dopredu. Plánujeme samostatný vchod pre zamestnancov MV SR, ktorí by mali mať prednostné právo v nemocnici. Chceme obnoviť pohotovosť, vrátiť naspäť všetky ziskové časti nemocnice, ako sú laboratória či lekárne. Získať by sme chceli aj špičkových lekárov, ktorí z nemocnice v minulosti odišli. Nemocnica sv. Michala je špičková nemocnica, ktorá by mohla byť na svetovej úrovni. Venovať by sa mala aj výskumu, vývoju, vzdelávaniu a inováciám. Viac informácií vám určite rád poskytne pán generálny riaditeľ Ladislav Kužela. Okrem toho plánujeme aj v spolupráci s rezortom obrany prísť s niečím podobným aj na východnom Slovensku.

**Vážnou témou, ktorou sa zaoberajú médiá, ale aj opozícia, je tzv. vojna v polícii. Boli ste kritizovaný, že ste niektoré personálne zmeny v rezorte nekonzultovali s Úradom na ochranu oznamovateľov. Ako reagujete na túto kritiku? Môže tento úrad poskytnutím ochrany „zabetónovať“ niektorých funkcionárov PZ na svojich postoch?**

Bola to téma mojich prvých dní a týždňov v rezorte, ja ju považujem za uzavretú. Konal som iba v zmysle zákona. Zákon mi jasne kázal, že pokiaľ sa bavíme o policajtoch, ktorí sú stíhaní za úmyselný trestný čin, tak nemám inú možnosť, len ich postaviť mimo služby. Zákon mi nehovorí, že by som mal takúto vec konzultovať s Úradom na ochranu oznamovateľov. Je to vybavená vec a jasne som deklaroval, že zákon bude platiť pre každého rovnako a tieto kroky robím aj preto, aby sa táto vojna v polícii, ako to bolo nazývané, čo najskôr ukončila a skončilo sa tak obdobie politickej pomsty.

**V augustovom čísle novín POLÍCIA sme v článku, v ktorom sme riešili aj otázku povýšenia stíhaného Pavla Ďurku, otvorili**

**aj tému postavenia stíhaných policajtov mimo služby. Minister Roman Mikulec v minulosti chcel zákon upraviť tak, aby bolo postavenie policajtov mimo služby automatické, OZP v SR naopak proti takémuto postupu namietal a nepodporuje ho ani dnes. Čo sa týka posledných prípadov policajtov postavených mimo služby, boli v týchto prípadoch podrobne preskúmané dôvody postavenia mimo služby u každého stíhaného policajta osobitne?**

Zhodou okolností som tu mal nedávno pána predsedu odborov Pavla Paračku, ktorý ma upozornil presne na túto novelizáciu, ktorú priniesol pán Mi-



kulec. Podľa nej mali byť automaticky postavení mimo služby všetci policajti, voči ktorým je vznesené obvinenie za trestný čin. Ja som dal postaviť mimo služby len policajtov, ktorí sú podozriví z úmyselného trestného činu. Každý prípad sme posudzovali osobitne na osobnom úrade, aby tam bola nejaká príčinná súvislosť a aby sme nikomu neprávom neublížili.

**Môžete teda garantovať, že sa postupovalo tak, aby sa „nevylialo z vaničky so špinavou vodou aj dieťa“?**

Samozrejme. Rozkazy sme robili tak, aby sa toto nestalo. Každý prípad má hrubý spis a ten bol riadne preštudovaný a posúdený podľa zákona. Ja mám aj štatistiku, ako sa v minulosti postupovalo. Bol aj policajt, ktorý nafúkal 0,1 promile a bol vyhodnený z PZ, napriek tomu, že sa odvolal a že mal aj súdnoznalecký posudok, že tam mohla byť odchýlka v meracom prístroji. Policajta teda možno v opodstatnených prípadoch nielen pozbaviť výkonu služby, ale aj vyhodniť. Ak by dnes napríklad chcel nejaký policajt podpáliť svojej kolegyni auto, bude okamžite vyhodnený. Pre túto „chránenú zver“ sa tu vytvorila nejaká bublina nedotknuteľnosti, ale ja som povedal, že zákon bude platiť pre každého.

**Vážený pán minister, v nedávnej minulosti bola naša redakcia novín POLÍCIA, aj pre spomínaný článok o Pavlovi Ďurkovi, vystavená hrubému nátlaku na našu nezávislú prácu, hovorilo sa o vyšetrovaní, kádrovaní, ako aj o opatreniach voči redaktorom. Naše noviny sú nezávislé odborárske policajné periodikum referujúce o podstatných skutočnostiach bez ohľadu na to, kto v danom čase vedie rezort vnútra. Viete z pozície ministra garantovať, že tieto pokusy o obmedzenie slobody prejavu zostanú minulosťou?**

Môžem vám to tu na 100 percent garantovať, že nikdy

nebudem zasahovať do vašej činnosti, do toho, čo robíte a čo píšete. Práve naopak, ja sa budem svojou robotou a svojimi krokmi snažiť o to, aby tie články boli objektívne hodnotené aj z pohľadu mojich krokov. Do vašej roboty absolútne nebudem zasahovať, ani vás kritizovať a mrzí ma, že dnes sa veľká časť médií stavia na odpor voči súčasnej vláde, ktorá iba reaguje možno na ich neobjektivitu a v čase, keď vás takto kádruvali, tak všetci mediálni kolegovia boli ticho. Takže toto ma mrzí a ja vám dávam svoje slovo, že do vašej práce zasahovať nebudem a to ani v prípade, keď napíšete na mňa kritický článok. Ak si to zaslúžim, budem to plne rešpektovať.

**Ďakujeme za rozhovor!**

foto: B. Balogh, MV SR



# Koncoročné rokovanie Rady predsedov

pokračovanie z 1. strany

## Z vystúpení hostí

Hlavným bodom programu prvého dňa zasadnutia Rady predsedov ZO OZP v SR boli vystúpenia prizvaných hostí a následná diskusia o problémoch v PZ. Ako prvý vystúpil generálny tajomník služobného úradu MV SR Igor Tkačivský, ktorý zároveň ospravedlnil neúčast ministra vnútra Matúša Šutaja Eštoka. Odborový zväz polície

žili viacero priamych i náročných otázok, pričom najviac dominovali obavy z budúcnosti polície, ak nepríde k radikálnemu nárastu finančných prostriedkov na platy policajtov či na príspevky na bývanie, rizikový príspevok alebo iné zatriktívnenie tejto profesie. Zaznela totiž zásadná otázka, „ako chce MV SR zastabilizovať PZ, ak nie zvýšením miezd?“

Do tejto diskusie sa zapojilo aj prítomné vedenie PZ. „Všetci sa musíme podieľať na tom,

kých problémov súvisiacich so situáciou na ukrajinských hraniciach. Predsedníčka ZO pri Riaditeľstve hraničnej a cudzineckej polície Sobrance sa postarala, že policajti na tomto oddelení nemajú už tri roky k dispozícii nové ponožky či termoprádlo. Na margo problémov s nedostatkom výstrojných súčiastok Ivan Hapšták povedal, že presadzuje modernú cestu prostredníctvom objednávkového systému, ako v bežných obchodoch. O podobnom návrhu riešenia systému skladového hospodárstva sme písali aj v našich novinách v septembri (číslo 9/2023).

## Čaká nás reforma NAKA a NCODK?

Vedenie PZ na Rade predsedov OZP v SR potvrdilo, že otázkou do budúcnosti je aj možná reforma prezidiálnych útvarov, predovšetkým NAKA a NCODK. Tie považuje v súčasnosti za personálne nafúknuté. Prioritou je naopak posilniť základné útvary PZ. Podpredseda OZP v SR Roman Laco súhlasí s potrebou reformy v tejto oblasti, nakoľko predchádzajúce vedenie PZ podľa neho začalo „stavať dom od strechy“. Niektoré opatrenia nového vedenia sa ale nevyhli odborárskej kritike. Generálny tajomník Ivan Tkačivský si vypočul ostré slová predsedníčky ZO pri NCODK za kolektívne krátenie odmien pre príslušníkov NAKA a NCODK. Podľa informácií našej redakcie kritika padla na úrodnú pôdu a MV SR túto chybu v blízkej dobe napraviť. Aj na tomto príklade vidíme, aký dôležitý je dialóg

ako bude PZ vyzerat,“ začal svoje úvodné slovo Ľubomír Solák, ktorý potvrdil, že riešenia väčšiny problémov PZ sa odvíjajú od peňazí. Pavol Paračka mu pripomenul, že šetrenie na financiách sa netýka vojakov, zdravotníkov či učiteľov, a preto nevidí dôvod, aby sa to týkalo policajtov. Problémom je aj vyššia finančná podpora štátu pre vonkajšiu bezpečnosť na úkor tej vnútornej, čo potvrdil aj Ľubomír Solák.

Ivan Hapšták spomenul aj riešenia niekoľkých praktických



Rokovanie Rady predsedov, zľava: Ivan Hapšták, Ľubomír Solák a Pavol Paračka.

a vzájomné počúvanie sa.

## Schválený rozpočet OZP v SR

Na druhý deň zasadnutia Rady predsedov sa riešili predovšetkým vnútorné otázky OZP v SR. Najdôležitejšou témou bolo schválenie rozpočtu na budúci rok. Preberali sa aj otázky súvisiace so zmenami v právnej ochrane, ktorej financovanie bude od budúceho roka pokryté kapitolou z rozpočtu vedenia OZP v SR. Z finančného hľadiska bude budúci rok pre OZP v SR náročný, nakoľko nás čaká zasadnu-

tie najvyššieho orgánu odborového zväzu - Kongresu OZP v SR, ktorý sa schádza raz za 5 rokov. Jednotlivé ZO sa musia na tento kongres aj špeciálne pripraviť, musia si zvoliť delegátov podľa kľúča, ktorý prerokuje Predsedníctvo OZP v SR a následne schváli Rada predsedov. Rozpočet bol prijatý bez pripomienok. Na záver rokovania boli slávnostne udelené medaily a ocenenia OZP v SR pre zaslúžilých členov.

Ján Rohár, foto: autor



Zasadnutie Rady predsedov ZO OZP v SR.

v SR vníma Igor Tkačivský ako strategického partnera MV SR, no zároveň aj tvrdého partnera v kolektívnom vyjednávaní. „Máme za sebou už približne šesť konštruktívnych rokovaní,“ podotkol Tkačivský. Nové vedenie rezortu plánuje podľa neho riešiť problémy komplexne, s tým, že už o rok verí, že budeme vidieť prvé výsledky ich práce, a to napríklad v otázke zlepšenia pracovných podmienok zamestnancov. Diskusia s generálnym tajomníkom bola veľmi živá, odborári mu polo-



Členovia Krajskej rady OZP v SR Košice.

# KOZ SR nesúhlasí s faktickým rušením štátneho sviatku

Na rokovaní Hospodárskej a sociálnej rady SR sa 11. decembra 2023 prerokoval návrh rozpočtu verejnej správy na rok 2024, ako aj súbor opatrení v súvislosti so zlepšením stavu verejných financií tzv. Lex konsolidácia. OZP v SR na zasadnutí tripartity zastupoval Pavol Paračka.

Konfederácia odborových zväzov (KOZ) SR súhlasí s návrhom rozpočtu verejných financií s pripomienkami. Zásadnou pripomienkou KOZ SR je rozpočtovať aj rezervy na závery kolektívneho vyjednávania novej Kolektívnej

zmluvy vyššieho stupňa v štátnej službe od 1. septembra 2024. Doterajší návrh vlády SR počíta s nulovou valorizáciou, čo je pre zástupcov zamestnancov vzhľadom na pokračujúci rast cien a minimálnej mzdy neprijateľné. Čo sa týka konsolidácie, odborári presadzujú postupnú konsolidáciu tak, aby netlmila ekonomiku, nespôsobil recesiu a nešla primárne na úkor zamestnancov a sociálne slabších zraniteľných osôb. Práve z balíka takýchto opatrení na úkor zamestnancov je avizované zrušenie dňa pracovného pokoja na štátny

sviatok 1. septembra – Deň ústavy Slovenskej republiky. Zrušenie jedného sviatku totiž vytvorí tlak na nárast odpracovaných hodín aj v neštandardných pracovných časoch. Zároveň to spôsobí tlak na zníženie priemerných miezd, keďže sa v tento deň už nebudú uplatňovať zvýhodnenia za prácu vo sviatok. V tejto súvislosti by sa vládnym predstaviteľom mohli pripomenúť ich niekdajšie vyjadrenia o veľkom význame spomínaného štátneho sviatku. KOZ SR vyjadrila svoje námietky aj k ponechaniu takzvaného rodičovského

ho dôchodku. Tento nesystémový diskriminačný prvok v systéme dôchodkového poistenia navrhuje zrušiť.

podľa KOZ SR spracoval J. R.

## Krátky komentár redakcie k rozpočtu:

Vláda opakovane hovorí o potrebe šetriť a konsolidovať. V tejto súvislosti sa rozhodla napríklad zrušiť štátny sviatok, ktorý bol doteraz považovaný za „posvätný“. Šetreniu sa, takpovediac nevyhlo ani ministerstvo vnútra. Rezort totiž dostane v budúcom roku o 8 miliónov eur menej než v tomto

roku. Šetriť sa naopak nebude na rezorte obrany, kde stúpnu finančné prostriedky z doterajších 2,092 miliardy eur na 2,609 miliárd eur, ide teda o zvýšenie o viac ako pol miliardy eur. Na prvý pohľad ide o veľký nepomer v prioritách nášho štátu. Môžeme pri takomto navýšení zdrojov na obranu hovoriť o skutočnej konsolidácii? Čo si z toho majú vziať policajti, ktorým nemožno z dôvodu „konsolidácie“ razantne zvýšiť platy na dôstojnú úroveň? Že odísť do armády sa oplatí?



# Polícia má oficiálne nového prezidenta

Policajt sa musí riadiť zákonom a disciplínou, hovorí Ľubomír Solák

**Minister vnútra Matúš Šutaj Eštok 1. decembra 2023 slávnostne uviedol do funkcie prezidenta PZ Ľubomíra Soláka. Na oficiálnom akte sa za prítomnosti ministra vnútra a štátnej tajomníčky zúčastnil aj predseda OZP v SR Pavol Paračka. Ľubomír Solák ešte pred tým, ako sa stal prezidentom PZ, absolvoval oficiálne vypočutie v parlamentnom výbore pre obranu a bezpečnosť, kde predstavil svoje vízie a ciele v rámci riadenia Policajného zboru.**

Komunikovať jasne, stručne a nerobiť politiku, ktorá len zbytočne rozdeľuje spoločnosť. Presne takto chce Ľubomír Solák zvyšovať dôveryhodnosť polície. Za najväčšiu výzvu považuje obrovský podstat v polícii. „Spájajú sa obvodné oddelenia, čas dojazdu sa predlžuje,“ opísal počas vypočutia zlý stav PZ. Ľudia už nemajú záujem o túto profesiu ani v jednom okrese na Slovensku, nehovoriac o Bratislave. Zo strany odborárov oceňujeme jeho záujem zvyšovať platy policajtom a policajtkám, keďže ich pokladá za nedostatočné. Rovnako sa netají tým, že má silné sociálne cítenie, na ktoré poukázal aj počas

svojho vypočutia na výbore.

Za svojho zástupcu si Ľubomír Solák vybral Ivana Hapštáka, ktorý tak v súčasnosti zastáva post viceprezidenta PZ zodpovedného za oblasť migrácie, operatívy a riadenia služieb PZ. Ľubomír Solák neplánuje v súčasnosti zmeniť počet krajských riaditeľstiev, ako to v minulosti deklaroval jeho predchodca Štefan Hamran. Naopak, plánuje posilniť krajské riaditeľstvá a presunúť na ne činnosť niektorých prezidiálnych útvarov.

Chce sa tiež pozrieť na kritériá pre vstup do PZ.

Podľa Soláka musí policajt postupovať vždy podľa zákona. Poslancom zodpovedal aj na otázky, ktoré sa týkali tzv. vojny v polícii. Podotkol, že si nemyslí, žeby sa zákon o oznamovateľoch protispoločenskej činnosti mal vzťahovať aj na policajtov. Jednoznačne rešpektuje a uznáva usmernenie sekcie personálnych a sociálnych činností MV SR o postavení obvineného policajta mimo výkonu služby.

**Kto je Ľubomír Solák?**

Plukovník Mgr. Ľubomír Solák sa narodil 8. februára 1971 v Spišskej Novej Vsi. V roku 1990 nastúpil do služby v Policajnom zbore. Absolvoval Strednú odbornú školu PZ v Pezinku, následne rok pôsobil ako starší inšpektor na Obvodnom oddelení PZ v Spišskej Novej Vsi. Potom sa na 6 rokov presunul na odbor policajných akcií v Prešove, kde najskôr pôsobil ako radový príslušník a neskôr ako inšpektor výcviku organizoval výcvik príslušníkov útvaru ako aj riadil ďalšie akcie.

V činnosti na útvare v Prešove sa osvedčil, vďaka čomu sa dostal na Útvar osobitného určenia Prezídia PZ. Tam bol spoiatku zaradený do funkcie zástupcu veliteľa čaty a postupne kariérne rástol, stal sa zástupcom veliteľa jednotky, neskôr veliteľom jednotky, a nakoniec veliteľom jednotky metodickej a technickej podpory. Jeho priamym nadriadeným bol bývalý prezident PZ Štefan Hamran, ktorý ho dokonca dvakrát poslal na detektor lži. Nedôvera zo strany nadriadeného Hamrana bola aj jedna z príčin, prečo sa Solák v roku 2015 rozhodol po 25-tich rokoch služby

v PZ odísť do výsluhového dôchodku. Po odchode do civilu ostal pôsobiť v bezpečnostnej oblasti, najskôr rok ako náčelník Obcej polície v Nálepkove a od roku 2017 ako príslušník Mestskej polície v Bratislave. V rámci mestskej polície si Ľubomír Solák vyskúšal viaceré pozície, od inštruktora výcviku, personalistu cez zástupcu náčelníka celej mestskej polície až po veliteľa okresného riaditeľstva Bratislava-Staré Mesto. Pracovný pomer v mestskej polícii ukončil 14. novembra 2023. Od 15. novembra je opäť príslušníkom PZ, prevzal vedenie Útvoru osobitného určenia Prezídia PZ a minister vnútra Matúš Šutaj Eštok ho poveril dočasným vedením Policajného zboru. Dňa 1. decembra 2023 bol na návrh ministra vnútra a po vypočutí Výborom NR SR pre obranu a bezpečnosť riadne menovaný do funkcie prezidenta Policajného zboru. S Ľubomírom Solákom plánujeme na začiatku budúceho roka priniesť aj veľký vstupný rozhovor. Vaše prípadné otázky zasielajte na [novinypolicia@gmail.com](mailto:novinypolicia@gmail.com).

Ján Rohár, foto: autor



Oficiálny akt menovania prezidenta PZ.

## Česká republika znižuje náklady na vnútornú bezpečnosť, NOS PČR protestuje

Nezávislý odborový zväz Polície ČR (NOS PČR) opakovane upozorňuje na dôsledky znižovania nákladov na vnútornú bezpečnosť. Napriek tomu česká vláda znížila náklady na platy občianskych zamestnancov a príslušníkov bezpečnostných zborov. Alarmujúca situácia je podľa NOS PČR v českých väzniciach, kde dochádza k núteným úsporám

na prácach v nadčase a sú rušené neobsadené pozície strážnikov. Českí policajní odborári, ktorí zastupujú aj kolegov vo väzenskej strážii, upozorňujú na rozdielny prístup vlády ČR pri finančnej pomoci v zahraničných vojenských konfliktoch a pri problematike vnútornej bezpečnosti. „Nespochybnujeme dôležitosť pomoci napadnutým krajinám,

ale musí byť zaistená podpora a dostatok finančných prostriedkov pre bezpečnostné zbory v ČR, tak isto aj na prevádzku a na adekvátne platy príslušníkov a zamestnancov Polície ČR a Väzenskej služby ČR, a to tak, aby bola v plnej miere zaistená bezpečnosť spoločnosti, ako aj bezpečnosť samotných príslušníkov a zamestnancov bezpečnostných



zborov,“ konštatuje vo vyhlásení Predsedníctvo NOS PČR a varuje, že reálne hrozí odchod príslušníkov ozbrojených zborov zo služby. Pretože bezpečnosť niečo stojí.

podľa NOS PČR spracoval J. R.

Sledujte OZP v SR na Facebooku

[www.facebook.com/ozpvsr](https://www.facebook.com/ozpvsr)

Súčasťou stránky je uzatvorená skupina pre členov



# Pod'akovanie

**Do redakcie nám prišla žiadosť od našej čitateľky o zverejnenie pod'akovania pre obetavý kolektív pracovníkov oddelenia spracovania platov a miezdodboru mzdovej politiky SPSČ MV SR.**

Jedného dňa ráno som sa zobudila bolesťou hlavy a nevoľnosťou, ktorej som nepripisovala žiadnu veľkú pozornosť až do momen-

tu, keď som skončila v nemocnici s diagnózou náhlej cievnej mozgovej príhody a všetko v mojom živote išlo zrazu bokom. Rodina, dieťa, zamestnanie či akákoľvek záujmová činnosť – všade som zanechala pomyselný „stôl plný nedokončenej práce“, ku ktorej som sa ale túžila čo najskôr vrátiť.

V takýchto zlomových okamihoch, kedy človeka zvyčajne

prepadá negatívne myslenie, akýsi pocit opotrebovanosti a samozrejme rôzne pochybnosti, mi môj pracovný kolektív pod vedením mojej „šéfky“, Mgr. Adriany Višvaderovej, dodával neoceniteľné pocity nádeje na zlepšenie môjho zdravotného stavu a takpovediac ma „podržal“ nielen psychicky, ale ma aj všetci obetavo zastúpili v práci pri riešení náročných pra-

covných úloh.

Vážená redakcia, je pre mňa veľmi dôležité vedieť, že v mojom živote sú okrem rodiny aj ľudia, ktorí si nájdu čas, silu a chuť pomôcť mi a nenechajú ma samotnú s ťažkosťami života. Je to veľmi príjemné uvedomiť si, že sa vždy nájdu takí, ktorí sú altruisticky ochotní pomôcť a ja mám veľké šťastie, že v mojom kolektíve je takéto kona-

nie ich prirodzenou cnosťou. Svet predsa spočíva na starostlivých, súcitných ľuďoch, ktorí sú vždy pripravení pomôcť a poskytnúť podporu, a ja by som im chcela prostredníctvom vašich novín povedať: „Ďakujem vám za vašu pomoc a podporu, ktorú mi prejavujete v ťažkých chvíľach môjho života. Veľmi si to vážim.“

Eva Bodorová

## Mikulášska akcia pre kolegov

Výbor ZO OZP v SR č. 10/29 pri Riaditeľstve hraničnej a cudzineckej polície v Sobranciach sa počas Mikuláša rozhodol potešiť policajtov nasadených na policajnom opatrení „KOLÓNA“. Pre všetkých policajtov vo výkone dennej a nočnej služby 5. decembra 2023 a dennej služby decembra 2023 pripravili mikulášske balíčky a distribuovali ich priamo na stanovištia. Bolo milé



vidieť našich kolegov s prekvapenými tvármi a úprimnými úsmevmi. Touto cestou chceme vyjadriť pod'akovanie sobraneckej prevádzke LIDL, potravinám MILK AGRO, ILAS Tempo, FRESH, drogérii TETA, Prvej stavebnej sporiteľni a Maltézskemu rádu Slovensko za materiálnu pomoc pri realizácii akcie.



výbor ZO OZP v SR č. 10/29

## Futbalový výstroj pre policajtov

**Predseda základnej organizácie Odborového zväzu polície v SR č. 10/09 Ľubomír Cittera 30. novembra 2023 na pôde Okresného riaditeľstva PZ v Spišskej Novej Vsi odovzdal riaditeľovi OR PZ Petrovi Bednárovi kompletnú sadu pätnástich futbalových dresov v celkovej hodnote 782 eur.**

Poslaním Odborového zväzu polície v SR nie je len hájiť práva a záujmy policajtov a civilných zamestnancov, ale aj upevňovať jednotu a spolupatričnosť. Práve šport je prostriedkom nielen na zlepšovanie medziludských vzťahov, ale aj na udržiavanie fyzickej a psychickej kondície, ktorá je v policajnom povolani dôležitá. Práve tieto dôvody viedli spišskonovoveskú základnú organizáciu k tomu, že pozitívne reflektovala na iniciatívu Petra

Bednára a rozhodla sa zakúpenie tohto športového výstroja finančne zastrešiť. Veríme, že tento športový výstroj, ktorý spĺňa vysoko kvalitatívne nároky, bude na dlhodobý osov všetkým zamestnancom okresného riaditeľstva PZ v Spišskej Novej Vsi.

mjr. Ing. Ľubomír Cittera, predseda ZO OZP v SR, Spišská Nová Ves



## Trebišovský Memoriál Jozefa Piláta

**Trebišovskí policajti – odborári usporiadali 18. novembra 2023 Memoriál Jozefa Piláta v bedmintonne.** Kpt. Jozef Pilát bol dlhoročným predsedom základnej organizácie Odborového zväzu polície v SR pri OR PZ v Trebišove. Miloval svoju prácu, miloval bedminton, miloval šport. Nečakane a náhle nás opustil v júli tohto roka po viac ako 30-tich rokoch v službách Policajného zboru. Do posledného dňa pracoval ako kriminalistický technik na odbore kriminálnej polície. Jozef Pilát, asi ťažko by ste hľadali v jeho tvári hnev. Vždy usmiaty a odhodlaný pomôcť, poradiť. Je jedno, kto vyhral. Vyhrala totiž spomienka, vyhral kamarátsky a kolegiálny duch. Vyhrali všetci, ktorí sa zúčastnili.



Jaroslav Ličák

## V Senici sa oceňovalo



Podpredseda OZP v SR Roman Laco 24.11. 2023 slávnostne počas členskej schôdzy odovzdal ocenenia členom ZO č. 8/19 pri OR PZ Senica. Oceneným blahoželáme!

## Tragédia v Poľsku

**V piatok 1. decembra 2023 sa v poľskom Vroclave stala tragická udalosť, pri ktorej zahynuli dvaja naši poľskí policajní kolegovia a odborári Daniel Łuczynski a Ireneusz Michalak.**

Obaja mali 47 rokov a obaja zanechali po sebe dve deti. Ireneusz Michalak bol vdovcom a svoje deti vychovával sám. Poľskí policajti boli zároveň dlhoročnými aktívnymi členmi poľského veľkého Nezávislého odborového zväzu policajtov NSZZP. Tragické udalosti z Poľska sú smutným dôkazom toho, že problematika agresie a rastúcich útokov proti policajtom sa nevyhýba ani nášmu stredoeurópskemu regiónu. V mene OZP v SR vyjadrujeme úprimnú sústrasť rodinám pozostalým. Česť ich pamiatke!

podľa NSZZP spracoval J. R., foto: Policia Dolnoslaska



Ireneusz Michalak

# Historický policajný polygón



Zľava: Ján Csizmazia, Peter Jakubík a Michal Marko.

**Partia nadšencov už niekoľko rokov v priestoroch Akadémie Policajného zboru (APZ) v Bratislave bezplatne prevádzkuje unikátnu historicko-policajnú expozíciu, ktorá by svojou veľkosťou nezahabala ani policajné múzeum. Predstavujeme vám historický polygón Klubu histórie polície, armády a silových zložiek, ktorý v náročných podmienkach už tretí rok funguje len z vlastných zdrojov.**

Keď sme spolu s podpredsedom OZP v SR Petrom Jakubíkom dostali tip na návštevu historického polygónu na APZ, netušili sme, čo od toho môžeme očakávať. O expozícii vedel len málokto, na internete sme totiž nenašli žiadne informácie. Do priestorov expozície prichádzame v sprievode povereného rektora APZ Michala Marka. Ten nám už cestou vysvetľuje, aký veľký prínos má pre akadémiu skupinka šiestich nadšencov policajnej histórie. Nie sú to absolventi, zamestnanci ani učitelia, je to však partia ľudí, ktorých spája láska k policajnej histórii. Ich dobrovoľníckej práci a nadšeniu sa ťažko vyrovnajú aj oficiálne expozície. V dobovej četníckej policajnej uniforme z prvej ČSR nás víta predseda klubu Ján Csizmazia, ktorý hneď v úvode prednesie rozsiahly historický výklad.

V expozícii nájdeme chronologický prierez históriou polície od vzniku prvej Československej republiky až po súčasnosť. Rozsiahla zbierka obsahuje originály viacerých služobných uniforiem

polície, četníctva, finančnej stráže, armády, pohraničnej stráže či množstvo policajných doplnkov. Ku každému obdobiu nájdeme panely a vitríny s ďalšími originálnymi predmetmi. Každého návštevníka určite zaujme aj jedinečná výstava služobných vozidiel. Medzi nimi tiež niekoľko unikátnych veteránov. Prvé služobné vozidlá v období prvej ČSR nemali napr. špecifické farebné označenie. V roku 1956 bolo do výkonu služby zavedené



Zbierka služobných motorových vozidiel.

vozidlo modrej farby s bielym pásom a červeným lemovaním a nápisom Hliadka VB (neskôr nápis Verejná bezpečnosť). V roku 1972 sa prešlo na známe žltobiele farebné označenie s nápisom VB. Významným úlovcou expozície je aj nákladné vozidlo Liaz 101.124 s exotickým názvom Tanzánek. Väčšina týchto vozidiel bola totiž vyrobená pre Tanzániu, menšia časť ostala v Česko-Slovensku a konkrétne model z expozície

bol vo vlastníctve ministerstva vnútra a bol súčasťou zásahov počas revolučných udalostí v novembri 1989. Klub histórie ho po veľmi dlhej a náročnej snahe získal od ministerstva vnútra.

Veľká väčšina exponátov je v súkromnom vlastníctve členov klubu. Získať a udržiavať ich v dobrom stave stálo nadšencov klubu nemalo peňazí a času. Vo výbornom stave nachádzame četnícku šablú, policajné prilby, poľné fľaše četníctva či finančnej stráže. Vidíme tu aj prvé povojnové svojpomocné uniformy I. pohotovostného pluku Národnej bezpečnosti, ktoré boli pôvodne vyrábané ako uniformy nemeckého Wehrmachtu. Nájdeme tu aj prvý elektronický tester na alkohol, pomôcky kriminalistického technika, vysielačky, slzák, rukávové pásky s označením Zboru národnej bezpečnosti a mnoho iných vecí. Posledná vitrína je venovaná zosnulému zakladateľovi expozície a celého historického klubu, ktorý vznikol ešte v roku 2014,

Jánovi Karovičovi.

## Učebná pomôcka pre študentov

Expozícia napriek svojej veľkosti nie je určená pre širokú verejnosť. Prezrieť si ju môžu návštevníci akadémie počas dňa otvorených dverí alebo iných akcií určených pre verejnosť. Využíva sa ale ako učebná pomôcka pre študentov akadémie. Je zaužívané, že každá trieda absolvuje v polygóne dve vyučovacie hodiny v rámci prednášky

o počiatkoch poriadkovej polície na území SR. „Snažíme sa, aby si študenti začali vážiť svoju históriu a boli na ňu patrične hrdí,“ vysvetľuje Ján Csizmazia. Študentov často zaujmú nezvyčajné príklady policajnej praxe zo začiatku 20. storočia. „Policajt – četník neodchádzal po službe domov, ale žil kasárenským spôsobom života,“ počúvame počas výkladu, ktorý zahŕňa aj prehliadku malej dobovej četníckej,

mách prezentovali našu spoločnú česko-slovenskú policajnú históriu. Zo strany oficiálnych slovenských policajných predstaviteľov zatiaľ takáto podpora nebola. „Na Slovensku si zatiaľ nevážíme policajnú históriu tak ako v ČR,“ hovorí Ján Csizmazia. Napriek tomu, vďaka určite patrí vedeniu Akadémie Policajného zboru v Bratislave, či už súčasnému poverenému rektorovi Michalovi Marko-



Znázornenie dobovej četníckej stanice.

resp. žandárskej stanice. Zaujímavé sú kritériá na výšku četníka, tá nesmela byť nižšia ako 165 cm (neskôr upravená na 160 cm). Existovala dokonca aj špecifická požiadavka na počet zubov v dasne. Dozvedáme sa, že v roku 1928 bol vydaný predpis, ktorý nariaďuje, že četník musí 70 % času v službe stráviť obchádzkou vymedzeného územia, čo boli často asi 3 až 4 obce. Na to mohol využívať aj súkromný bicykel, za čo neskôr dostal od štátu príplatok 120 korún. V dnešnej dobe, keď pomaly zaniká služba klasického územára, si naplnenie podobného predpisu vieme len ťažko predstaviť.

## Podpora z Českej republiky

Klub histórie polície, armády a silových zložiek úzko spolupracuje s Múzeom Polície ČR v Prahe. Jeho riaditeľ Radek Galaš navštívil expozíciu v sprievode scenáristu seriálu "Četnícke humoresky" Michala Dlouhého. Česká strana si uvedomuje unikátnosť slovenskej expozície a partiu nadšencov pozvali aj na Dni NATO do Ostravy, kde v dobových četníckych unifor-

vi, alebo jeho predchodkyni a dnešnej prvej štátnej tajomníčke MV SR profesorke Lucii Kurilovskej, ktorá vznik expozície v roku 2021 umožnila a podporila. Ostáva veriť, že táto zbierka nezapadne prachom a dočká sa relevantnej rezortnej podpory tak, ako sme tomu boli svedkami u našich západných susedov. Stále sa máme čo od nich učiť.

Ján Rohár, foto: autor



Zbierka služobných uniforiem.

VAŠE NÁMETY A TIPY NA REPORTÁŽE POSIELAJTE NA

**novinypolicia@gmail.com**

POCHVÁLTE SA ÚSPECHOM | PREZENTUJTE SVOJU PRÁCU

## Vianočné slovo Jozefa Palubu

Vážení čitatelia, priatelia a kolegovia,

nezadržateľne sa blíži čas vianočný a s ním tie najkrajšie sviatky v roku, ktorým zvykneme hovoriť sviatky lásky, pokoja a mieru. Pred dvoma tisícami rokov sa narodila láska na tento svet v podobe malého dieťatka Ježiška, ktorý svojou prítomnosťou chcel zdôrazniť, aby sme sa mali radi navzájom a spoločne žili v pokoji a mieri.

My všetci dobre vieme, že opakom lásky je neláska, nepokoj a vojna. Preto sviatky vianočné sú veľmi aktuálne aj v dnešnej dobe. Nemajú však byť len o slávení a zvykovom prežívaní, ale aj o sebareflexii a osobnom vyhodnotení svojho života, svojej vlastnej existencie na tomto svete a v tejto spoločnosti, v ktorej sme sa narodili a pre ktorú pracujeme. Či skutočne sme si bratmi a sestrami aspoň v tomto vianočnom čase...? Či patríme medzi tých, ktorým záleží na spravodlivosti a pravde, či sme tvorcami pokoja, radosti a lásky...? Alebo je to snáď opačne? Vnášame nepokoj do vlastného života, rodiny, zamestnania, krivo obviňujeme a tešíme sa z falošných víťazstiev...?

Človek je hĺbočina neprebádaná, preto musíme v pr-

vom rade začať od seba, aby sme spoznali seba samých, lebo v našich srdciach sa rodia buď dobré alebo zlé myšlienky a následne vykonávame také skutky a činy. Priatelia, kolegovia, často mnohí konštatujeme, že dnes je taká doba a taký unáhlený a skazený svet, a pritom zabúdame, že my sme tvorcami tejto doby a máme možnosť ju meniť, formovať a vydávať také svedectvo života, aby sme sa nemuseli hanbiť, prípadne si vyčítať, že v produktívnom veku sme nevyužili čas, ktorý nám Boh ponúkol. Preto čas vianočný musí byť aj časom hlbokej úvahy a predsavzatí meniť život a svet budúcnosti. Tak ako svätý Augustín povedal: „Zachovávajme poriadok a poriadok zachová nás.“ Preto, priatelia, nech neplatí to staré rímske príslovie, Homo homini lupus – človek človeku vlkom, ale človek človeku bratom a priateľom. Aj Ježiš nás nazval priateľmi, preto nezabúdajme na význam a odkaz Vianoc, že v tej Svätej noci sa na svet narodila láska, ktorá dnešnej ľudskej spoločnosti a celému svetu akútne chýba.

Vážení čitatelia, kolegovia, zo srdca vám prajem po-

žehnané a nikým nerušené pokojné prežívanie vianočných sviatkov a do nového roku veľa zdravia, optimizmu a Božieho požehnanie.

S úctou biskupský vikár, plk. Dr. Jozef Paluba, foto: redakcia



## Duchovné zamyslenie: Život druhého človeka je dar



Milé kolegyně a kolegovia! Vianočné sviatky sú jedným z najkrajších období v roku. Hoci trvajú len zopár krátkych dní, predsa dokážu náš život ozvláštniť a spríjemniť. Zrazu sa na chvíľu stávame deťmi a vnímame, aké krásne je byť obdarovaný. Už ani nie tak hmotnými, hmatateľnými darmi, ale zrazu zistujeme, že môžeme byť obdarovaní aj iným spôsobom. Blízkosťou iného človeka.

Uvedomujeme si, že samotný život je dar. Vzácny dar, ktorý sme nemuseli dostať. Každé ráno, každý dožitý večer. Stále sme tu, a to z Božej milosti.

No máme si uvedomiť, že aj život druhého človeka je dar. Tolkokrát sme to zažili, keď sme v čase svojej služby pozerali do očí rodiča, ktorého dieťa zomrelo napríklad pri ceste do školy či na výlet! Keď sme boli svedkami ľudského nešťastia. Tolkokrát sme si to počas svo-

jej práce uvedomili. Aké vzácne je mať niekoho blízkeho, niekoho ku komu sa smieme vrátiť.

Darom je život človeka, ktorý žije s nami, ktorý stojí za nami či vedľa nás, na našej strane.

**Ale darom je aj život človeka, ktorý stojí proti nám!**

(Možno, ak by si toto uvedomil človek, ktorý si sadne opitý za volant a rúti sa rušným mestom, možno, ak by toto niekto povedal tomu, kto dá súhlas rozpútať vojnu... či zodvihne ruku proti bezbrannému.

Ak by si ľudia okolo nás uvedomili, ŽE ŽIVOT TOHO DRUHÉHO JE DAR, že ten človek predsa bude niekomu chýbať!)

Práve túto skutočnosť nám Vianoce pripomínajú a smerujú nás k pohľadu vďačnosti, s ktorým môžeme pohliadať do ďalších dní nášho života.

Lebo po Vianociach nastáva nový rok. A s ním aj čas darovaný k novým začiatkom, novému pohľadu na život, ktorý žijeme. Ak nám Pán Boh dáva zo svojej milosti ďalšie dni, potom nám tým naznačuje, že sme tu pre niečo alebo pre niekoho. Smieme nový rok začínať dôverou, že nás bude aj naďalej chrániť v službe, aj doma. Snáď aj preto môžeme svoje dni vložiť do Jeho rúk a v modlitbe prosiť za seba aj tento svet:

*Pane môj, daroval si mi ešte čas, ďalší čas pre život.*

*Neviem, čo mi prinesie tento rok, no verím, že budeš pri mne. Preto Ťa prosím:*

*Daj mi odvahu prinášať pokoj tomuto svetu,*

*Daj mi na každý deň dostatok lásky,*

*pre ľudí, ktorých stretnem, no hlavne pre mojich doma.*

*Daj mi trpezlivosť prijímať iných,*

*Pomôž mi nesúdiť a neodsudzovať.*

*Daruj mi, prosím, úprimné srdce, ktoré vníma starosti iných a dokáže im byť pomocou.*

*Pomôž mi, Pane, v pokore vždy skloniť hlavu pred Tvojou vôľou.*

*Ochraňuj mňa, aj tých, ktorých si mi dal a*

*nauč ma tešiť sa z každej chvíle môjho života,*

*Veď každá chvíľa je vzácna a už nikdy sa nevráti.*

**Amen**

Nech vás Pán Boh ochraňuje a dáva vám na každý deň roku 2024 dôvod na úsmev.

text a foto: pplk. Mgr. Jana Tabačková - Úrad ekumenickej pastoračnej služby MV SR (Reformovaná kresťanská cirkev na Slovensku)



## VESTNÍK PREZÍDIA POLICAJNÉHO ZBORU

12 | 2023

### Čiastka 104

Nariadenie Prezídia Policajného zboru, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie Prezídia Policajného zboru č. 62/2016 o skúšobnom komisárovi v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení nariadenie Prezídia Policajného zboru č. 61/2017 o rozhodovaní o vodičskom oprávnení a evidovaní skutkov spáchaných v cestnej premávke v znení neskorších predpisov

### Čiastka 105

Pokyn odboru dopravnej polície Prezídia Policajného zboru, ktorým sa mení pokyn riaditeľa odboru dopravnej polície Prezídia Policajného zboru č. 109/2014 o postupe útvarov Policajného zboru pri používaní technických prostried-

kov na meranie rýchlosti cestných vozidiel v znení pokynu odboru dopravnej polície Prezídia Policajného zboru č. 57/2020

### Čiastka 106

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o odbornej komisii na vykonanie skúšky odbornej spôsobilosti príslušníkov obecnej polície v Nitre

### Čiastka 107

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o streleckej príprave príslušníkov Policajného zboru zaradených do I. výcvikovej skupiny

### Čiastka 108

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o policajnej akcii „Modrá 24“

### Čiastka 109

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o odbornej komisii na vykonanie skúšky odbornej spôsobilosti príslušníkov obecnej polície v Žiline

### Čiastka 110

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o spoločnom pracovnom tíme zahraničnej jednotky Policajného zboru vyslanom na územie Severomacedónskej republiky

### Čiastka 111

Oznámenie riaditeľa kancelárie prezidenta Policajného zboru o neplatnosti preukazu dobrovoľného strážcu poriadku č. TT\*000081

### Čiastka 112

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o pracovnej skupine na problematiku domáceho násillia

## PARTNERI OZP V SR



Vydáva **Odborový zväz polície v Slovenskej republike** ako mesačník. | Zodpovedný zástupca vydavateľa: **mjr. Mgr. Bc. Peter Jakubík LL.M.** | Redakcia: **Mgr. Ján Rohár, Mgr. Branislav Balogh** | Grafika: **Milan Sabo** | Kontakt na redakciu: **novinypolicia@gmail.com** | Adresa redakcie pre poštový styk: **MV SR Pribinova č. 2, 812 72 Bratislava**. Pre osobný kontakt: **budova P PZ Račianska 45, Bratislava, vchod zo Sibírskej ul., prízemie**. | Telefón: **09610/51956**. Fax: **09610/59096**. e-mail: **ozpsr@minv.sk, peter.jakubik@minv.sk** | **www.ozpsr.sk** | **Uzavierka nasledujúceho vydania je 15. januára 2024** | **Toto číslo bolo vytlačené a expedované v 51. týždni. | Dátum vydania novin: 19. decembra 2023** | Doručené príspevky redakcia nevracia. | Tlač: **Petit Press, a.s., Lazaretská 12, 811 08 Bratislava**. | Náklad: **10 300 kusov** | Nepredajné

**POLÍCIA**

NOVINY ODBOROVÉHO ZVÄZU POLÍCIE V SR